

Canadian Hungarian News
Entered as Second Class matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada

BRANTFORD BRIDGEVILLE CALEDONIA CHIPPAWA CROWLAND FRED CITY FORT ERIE FORT WILLIAM GALT GUELPH HAMILTON KITCHENER MONTREAL NEW WATERFORD NIAGARA FALLS OSHTAWA OTTAWA PORT COLBORNE PORT ROBINSON QUEBEC ST. CATHARINES STURGEVILLE SUDBURY SYDNEY TORONTO WELAND WINNIPEG

Kelet-

Kanadai Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

Nyugat

BEAVER CANA CALGARY COALHURST EDMONTON ESTEVAN HALSOK KAPOKVA LEASE LETHBRIDGE NORSELY OTTAWA PUNNETT RAYMOND REGINA SASKATOON SASKOONVILLE SOKHALON ST. LASZLO SZEPESKŐZSÓ SÚMAS TÁBER VANCOUVER W-CAW WYBURN WHITEWOOD YORKTON

Kanadai Magyar Újság
Az egyetlen kétszer hetenként megjelenő független magyar nyelvű napilapunk Kanadában.

VOL. X. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN.

1933., TRIANON 13. DECEMBER 5 KEDD

No. 58 SZAM.

Megdől az „alap”, melyre a kisantant ország-tákolmányait építették

Atlanti Óceántól Csendes Tengerig

N. S. Nova Scotia kikötői a leghidegebb téiben is biztos menedéket nyújtanak a hajózásnak.

TRURÓ 8,000 lakosú városkában öt szeszempeszt tartóztattak le, akik állítólag irányítói voltak az Egyesült Államokba indított szállítmányoknak.

Que. Quebec területén termelik a világ aszabet szükségletének több, mint 85 százalékát.

MEGFAGYOTT gazdája holtteste mellett virrasztott St. Felicen község határában egy húk kutyas, míg nem az eltűnt 17 éves francia-kanadai farmer keresésére indulók a tragédia színhelyére nem értek.

Kathleen Smith nevű chicagói lány, aki mint kiszolgáló volt az egyik repülővállalatnál alkalmazásban.

A VADFOGÓK hihetőleg behozzák az idén télen mindazt a veszteséget, amiben a közelmúlt évek során részük volt.

HÉT évi börtön s tíz korbácsütés annak a három vancouveri banditának a büntetése, akik három és félezer dollárt raboltak el a Bank of Montreal egyik fiókintézetéből.

Man. Manitoba farmerai állítják elő a kanadai árpa-termés felét.

25 ÉVE indult meg Winnipegon az első automobil s az évforduló alkalmából azt szeretnék a „Good Roads Association” hogy helyezték el a manitobai parlamentben a történelmi nevezetességű, de ma már inkább valami múzeumi öslénynek látszó ócska alkotmányt.

KORBÁCSOT mért büntetésül a bíró egy családost winnipeg-i szeszfináncra, mert leitatott és megtámadott egy fiatal lányt.

Sask. Saskatchewan közel 100 tejcsernekében 10 millió font vajot állítanak elő évenként.

Ont. LANIGAN, a magyarlakta telep lakói előtt ismert nevű vasúti gőcpont főúccján ismeretlen okból kigyulladt egy üzlethelyiség és mire az önkéntes tűzoltók előszedték felszerelésüket, a csipős szélben már nem tudták megakadályozni a lángok tova terjedését.

MESTERSÉGES öntözéssel szeretnék használatosá tenni a tartomány száraz vidékeit és állítólag az ottani kormány is érdeklődik a nem újkéletű terv

Fagypáncélját áttörve zuhog a Niagara



Bárha az utóbbi időben sekély vízálás miatt csökkent a Niagarán lezuhanó víztömeg mennyisége és mint fenti képünkön is látható, hatalmas jégpáncél vette körül a lenyűgöző ontariói vizesét — minden akadályt létrehozó alá a természetnek ez a téli bundába öltözött csodája.

Alta. Alberta 400 ezer lósző állományára energia szolgáltatására becsült folyórendszeréből csak 40 ezret használ ki.

HÁROMSZÁZ mérőföldet gyarolott, 11 éjszakát töltött a szabadban a Hudson's Bay Company két alkalmazottja a Great Bear tó fölött Fort McMurray-ig, míg emberlakt helyre, illetőleg vasutállomásra ért.

REGINA telefonközpontja új szerű jövedelmi forrást vett — kényszerűségből — igénybe. Miután a bevételek icszűben csökkentek az utóbbi hónapokban, a felvilágosítás céljára szolgáló „104” számú vonalat egy hirdető vállalatnak adták bére.

Alta. Alberta 400 ezer lósző állományára energia szolgáltatására becsült folyórendszeréből csak 40 ezret használ ki.

HÁROMSZÁZ mérőföldet gyarolott, 11 éjszakát töltött a szabadban a Hudson's Bay Company két alkalmazottja a Great Bear tó fölött Fort McMurray-ig, míg emberlakt helyre, illetőleg vasutállomásra ért.

MEANTOK indultak a hét végén az elhagyott északi vidékén a 4. oldalon

Négymilliót vágtak zsebre Ontario nikkelyárosai

Részletesen foglalkozunk adatok kerültek nyilvánosságra, melyek ismét felrúzták az ország lelkiismeretét.

Ismeretünk azt is, hogy Németország főleg holland kikötőkön át valószínűleg hajórakodalmányszámra vásárolt kanadai nikkelt, melyből a francia és cseh ágyúgyárak már évtizedek óta készítenek ezerszáma gyilkoló szerzármaikat.

December első napján olyan

Lemondott az adóügyi miniszter

A Bennett kormány immár három esztendője uralma óta most történik meg először, hogy a kormány egyik tagja beadta lemondását, miután úgy érzi hogy semmiképpen sem tudja végrehajtani a rábízott feladatokat.

AMERIKA SZLOVÁKJAI NEM NÉZIK TÖBBÉ TÉTLENUL A CSEHEK FELVIDÉKI GARÁZDALKODÁSAIT

Ismeretes mindenki előtt, hogy a Wilson amerikai elnök kegyeibe beférkőző Masaryk a Benes által lépre csalt amerikai szlovákokkal miként iratta alá az ugynevezett pittsburghi egyezményt, melynek alapján azután a békeszerződésekben Prága uralma alá hajtották a Felvidéket.

A világ legszemérszedeőbb ámitása volt, hogy ugyanakkor, midőn kézzelfoghatólag a csehek iránították Ausztria-Magyarországot uralkodóknak elhatározásait — ugyanakkor politikai ügynőket tartottak ki jó pénzen az ellenséges államokban, hogy akkorra is biztosítsák maguknak a pesenyét, ha a központi hatalmak — érts a két balkezzel, fejletlenül vezérlő cseh táborokhoz — elvesztenék a háborút.

De hogy nem csupán a talpnyalók és hadvezérek, hanem maga a cseh nép is férfiatlanul dobta oda magát a pánszláv agitátorok karmaliba, arra jellemző, hogy a cseh csapatok gyávan megadták magukat az ellenségnek, viszont ők voltak a legnagyobb hősök, mikor a lefegyverzett, védtelen hadifoglyok megítézéséről és embertelen kínzásáról volt szó.

Mindezek ellenére, a háborút követő mámoros időkben a derék szlovák nép bizott a csehek ígéréteben. Hogyne bizott volna, midőn a háborus idők nélkülözése után olyan ügyesen csűrte-csavarták Prágában a politikát, hogy a valószínűség szivárványszíneivel tudták csillogtatni ígérteiket.

„Az ígért szép szó, ha megtartják, ugy jó” — állapítja meg a közmondás. Ennek alapján azután tizenöt évi várakozásteli sanyargatás után megtudták a

felvidéki szlovákok, hogy galádul megcsalták őket a „felszabadítók”. Nem csupán politikailag nyomja el Prága Szlovenszéköt azáltal, hogy még a magyarok által alkalmazott szlovákok helyébe is cseheket alkalmaz, hanem gazdaságilag is kiszilplozta, tönkretette az egész Felvidéket.

Amerika szlovákjai — ugyanakkor, akik tizenöt évvel ezelőtt a pittsburghi egyezményt Masaryk és Benes uszolására aláírták — oly rengeteg sok panasztlevelet kaptak a cseh cenzura ellenére Szlovenszékötől, hogy elhatározták: ismét felemelik szavukat óhazai testvéreik érdekében.

Nem kell olvasniuk előtt ismeretünk azt a jól ismert tény, hogy míg a Habsburgok legbizalmasabb talpnyalói évszázadokon át a cseh lakaj-politikusok voltak, ugyancsak a Potiorek és hasonló hadvezérei „tehetséggel” megáldott tábornokok vitték kivihetetlen hülye haditervek folytán vérpadra a monarchia embermillióit.

Minden hozzáértő tudja, hogy magyar részről senki sem akar beavatkozni, illetve kérés nélkül iránították be nyulni a szlovák és horvát kérdébe; csupán a szívvel kell megállapítanunk, hogy az évezreden át sorsközösségben élő három nemzet mindegyike súlyos helyzetbe került. És annak dacára, hogy Csonkamagyarországot sújtotta leginkább a győztesek dübe, ma már úgy látszik, hogy a szlovák és horvát nép viseli a legsúlyosabb következményeket. Magyar beavatkozásról csak akkor lehetne szó, ha azt a szlovák nép horvátok maguk kérének ezt kifejezetten; persze ez a beavatkozás is csak békeúton a Nemzetek Szövetsége jóváhagyása mellett történhetne meg. Ha azonban az ilyen természetű beavatkozást, illetve közlekedést esetleg egyesített maguk az érdekeltek kérik a Nemzetek Szövetsége jóváhagyása mellett, akkor senki sem emelhetne kifogást.

LEGUJABB HIREK

BORAH magyarbarát amerikai szenátor földkeresés 800 millió forra becsült nélkülsz lakója érdekében szánta akra akkor, midőn az arany mellé az ezüstnek, mint pénz-fedezetnek elismerését követelte, annál is inkább, miután Azsia óriási embertömegei 3,000 év óta az ezüstöt használják értékmérőül.